

Секция «Юриспруденция»

Правовое положение женщин в истории России и проблемы реализации принципа равноправия в современном обществе

Репушкина Полина Владимировна

Студент

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (ВФ РАНХиГС), Юридический факультет, Волгоград, Россия

E-mail: polina_20.12@mail.ru

Положение женщины в России на протяжении веков менялось в самых противоположных направлениях. Памятники древнерусского права, прежде всего Русская Правда, свидетельствуют о том, что правовой статус женщин был очень ограничен. Но это не означает, что женщины были отстранены от участия в общественных и государственных делах, некоторые из них стали выдающимися деятелями политической жизни на Руси.[4]

С крещения Руси и приобретения церковью монопольного права оформления брака, стали складываться нормы брачного права. У женщин отсутствовало право свободного выбора жениха, и это свидетельствовало о приниженном социально-правовом статусе женщин Руси в X-XV вв. Брачный ряд носил характер имущественной сделки, окончательное решение по которой принималось родителями. Но это не было ограничением именно женских прав: вопросы вступления в брак сыновей также решались родителями.[4]

В XV веке с развитием феодального права, женщина получила право развода по причине неверности супруга, а также если муж скрыл свое холопство или продался в него без ее ведома. Разводные грамоты свидетельствуют, что муж в случае выхода из семьи обязан был помимо штрафа вернуть жене ее приданое, а жена не должна была предъявлять мужу каких-либо имущественных претензий.

Объем имущественных прав женщин менялся с течением времени. Если в начале XVI в. жена могла владеть земельной собственностью, независимо от мужа, то с середины XVI в. начался процесс лишения супруги прав по владению и распоряжению земельной собственностью. Более того, приданое жены оформлялось на мужа, и он распоряжался им самостоятельно.[1]

При Петре I положение женщины изменилось, она перестала быть «теремной» затворницей. С 1714 г. приданое стало собственностью жены, которой она могла пользоваться без участия мужа.

Екатерина II предусмотрела право женщин на образование, но в то же время с появлением в XVIII в. Высших учебных заведений дискриминация женщин в сфере высшего образования являлась официальной государственной политикой вплоть до начала XX в. Набор в высшие учебные заведения жестко регулировался по признаку пола.

С начала XIX века женский вопрос в России являлся сложной социальной проблемой, охватывающей различные стороны эмансипации женщин. Теперь женщина становится не только «хранительницей домашнего очага», но и трудящейся на производстве работницей. Поэтому ущемление их прав, рассматривалось на фоне происшедшей эмансипации и борьбы за женские права.

В XX в. вопрос о наделении политических прав женщин, субъекты государственной политики имели противоположные точки зрения. Правительственные учреждения, представлявшие интересы монарха и централизованной власти, были однозначно против вовлечения женщин в общественно-политическую деятельность. Поэтому только в ходе Февральской революции женщинам предоставляются равные с мужчинами избирательные права, Великая Октябрьская социалистическая революция 1917г. провозгласила принцип юридического равенства мужчин и женщин, поскольку равенство провозглашалось всеобщей пролетарской идеей.

Сейчас Конституция РФ, ст. 19 гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, что соответствует общепризнанным нормам и принципам международного права.[3]

Однако на практике Россия сегодня далека от ситуации обеспечения равных возможностей для мужчин и женщин в реализации их конституционных прав и свобод. В современном российском обществе равенство мужчин и женщин – миф, который трудно разрушить и эта идея равенства полов нуждается в полной адаптации в обществе.

Из-за гендерных стереотипов, женщины имеют меньше возможностей для карьерного роста. Разрыв в оплате труда между российскими мужчинами и женщины составляет 35-40%. Происходят массовые увольнения беременных женщин; демографическая политика «забыла» отцов и обращена только к женщине-матери; не развиваются центры помощи женщинам, попавшим в ситуацию насилия.[5]

На сегодняшний момент в России нет ни одного закона, который вводил механизм осуществления равенства полов. Еще в 2011г. Министерство здравоохранения и социального развития РФ выступило с инициативой о принятии ФЗ «О государственных гарантиях равных прав и свобод мужчин и женщин и равных возможностях для их реализации», который был бы направлен на устранение дискриминации женщин во всех сферах, а также на защиту женщин от бытового насилия, сексуального домогательства и пр., однако до сих пор никаких шагов по его принятию сделано было.

Сегодня в РФ не существует ни единого органа государственной власти, который бы защищал права и законные интересы женской половины российского населения. Так, ликвидированы Комиссия по делам женщин, семьи и демографии при Президенте РФ; Комиссия по делам женщин при Председателе Правительства РФ, Центр гендерной экспертизы при Совете Федерации. Ни в одной концепции развития страны не присутствует тезис о развитии равных возможностей мужчин и женщин, а ведь Россией подписаны Конвенция ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.[5]

В большинстве стран мира давно и успешно существует национальный механизм развития равноправия женщин и мужчин. Более того – наличие законодательства и государственных механизмов гендерного равенства является одним из условий вступления в Европейский Союз.[5]

По словам Путина, необходимо добиваться равенства зарплат мужчин и женщин, а также нужен контроль за соблюдением прав женщин, в том числе, со стороны прокуратуры. Однако пока это только слова, но никаких практических мероприятий в этом направлении не проведено.[2]

Исследование показало, что никакое человеческое общество не может гармонично

развиваться, продвигаясь к более высокому состоянию, если в нем принижена роль женщины и не сбалансировано соотношение двух взаимодополняющих начал - мужского и женского.

Литература

1. Александров В. А. Семейно-имущественные отношения до начала XX века // Русские. – М.: Наука, 1999. – С. 432 – 436.
2. Актуальные комментарии.ру: <http://old.actualcomment.ru/main2/544/>
3. Конституция.ру: <http://www.constitution.ru/10003000/10003000-4.htm>
4. Юридическая Россия.ру: <http://law.edu.ru/book/book.asp?bookID=62071>
5. Яблоко.ру: <http://www.yabloko.ru/news/2012/03/07>